

中國政治學會會務報告（七十八至七十九年）

根據本會章程，本會理監事任期兩年，連選得連任一次，本屆理監事任期，至本月年會舉行改選後即告一段落。在此期間，本會會務在同仁齊力推動下，展現具體踏實之績效。茲謹將兩年來會務推動狀況分別摘要列述如下：

一、本屆理監事會在第一次會議中，通過成立「財務」、「國際活動」、「會刊編輯」、「研討活動」、「會員」等委員會，分別推動相關活動。此外並成立有關「政治理論」、「比較政治」、「公共行政」、「國際關係」、與「政治經濟」等五個研究小組，進行各項研究工作；同次會議中並決定以1爭取「國際政治學會」會籍及我方在該會中適切名稱；2加強進行有關我國政治發展相關問題之研究並舉辦研討會，為本屆理監事任期中應積極辦理之工作。

二、本會經費支出，向來均遠非會員會費可以支應。本屆理監事會，在理事長全力爭取下，獲得某企業捐助台幣卅萬元；有關機關補助廿五萬；廿一世紀基金會支持共同舉辦研討會經費十萬元，兩年内共計獲得捐款六十五萬元，對支持本會各類活動，頗有助益。

三、七十八年七月底，本會與廿一世紀基金會合辦了「展望中華民國政黨政治發展」研討會，邀請東吳大學林嘉誠教授、政大楊泰順教授、台大陳德禹教授、東海大學蔡啓渭教授等專家，就政黨政治發展相關問題，提出專題報告，並進行綜合討論。此一研討會頗為成功。會議內容與經過，已出版成冊，銷售情形頗為良好。

四、七十八年度年會，配合我國政治發展特舉辦「七十八年三項公職人員選舉」研討會，從選舉行為、選舉制度、選風及媒體之影響等層面，來探討此次選舉。本會邀請政大黃德

福教授、台大朱雲漢教授、台大黃錦堂教授、東吳大學吳文程教授、政大薄慶玖教授、台大呂亞力教授、政大彭芸教授、政大國關中心何思因副研究員等人，提出專題報告，並予以評論，引起廣泛討論，媒體均予顯著報導。

五、七十八年四月，本會魏理事長，蔡秘書長以及曹俊漢監事，為爭取本會加入國際政治學會，特赴巴黎，並由魏理事長在國際政治年會執行委員會上提出報告，爭取入會。經三位與國際政治學會（IPOS）執委廣泛進行接觸溝通，獲得該會執委會以十票贊成、一票反對、四票棄權，通過本會以 Chinese Association of Political Science (Taipei) 名稱入會。並申明此項名稱，僅限於英、法兩語文，不影響本會之中文名稱。因此，本會代表此次巴黎之行，解決了十五年來之問題，可謂極為成功。

六、七十八年年底之公職人員選舉，本會應中央選舉委員會之請，推薦本會監事呂亞力為選舉監察人，反應良好。

七、七十九年五月廿八日至六月三日，本會邀請到國際政治學會會長俄多諾、秘書長凱爾伯、執行委員羅德等三人訪華。上述三位學者均係在該會中極為支持本會入會之熱心人士。本會除分別假台大法學院、政大公企中心安排三場演講會外，並安排渠等晤見總統並拜會相關政府部會首長。渠等於離華前表示此行留下深刻印象，對本會與國際政治學會建立良好關係，幫助極大。

八、去年九月，本會曾舉辦了一場「東西德統一問題」座談會，並邀請西德學者金德曼教授及東德學者貝思勒與會提出報告，就德國統一問題深入予以分析。

九、本會之出版品及相關活動紀錄，均曾於本會代表參加各項國際學術會議時予以展出。有關本會之基本資料，亦曾提美國政治學會及國際政治學會，並刊出於該兩學會之刊物中。

十、國際政治學會，本會雖已入會，惟中國大陸方面，仍不斷向該會表達對我方會籍及名稱之不滿及抗議，故如何維護會籍，並加強與該會之關係，應為當務之急，本會已決定組成專案小組，策劃參加於今年七月假阿根廷舉行之國際政治學會大會，以進一步加強本會與該會之關係。

十一、本會會刊，均定期出刊，並在年會中分發，此項刊物已連續出版多年，內容不斷精進，對建立本會學術形象及地位甚有裨益，在此謹對歷年賜稿同仁，表示謝意。

最後僅代表本會工作同仁，向所有理監事及全體會員之指教支持，表達衷心之謝忱。

理事長：魏 鑄

秘書長：蔡政文

中華民國八十年元月十六日